
 

 

CITTA’ DI SANTENA 
Provincia di Torino 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL  CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.     6 
 

OGGETTO : 
Soppressione  del  mercato  settimanale  del  Borgo  Trinita’ e contestuale istituzione di n. 3 
posteggi di sosta prolungata ai sensi dall'art. 4 'allegato “A”della D.C.R. 626-3799/2000 
 

L’anno  duemilasedici, addì  due, del mese di  marzo, alle ore  18 e minuti   30,  nella sala 
delle adunanze consiliari, convocato dal Presidente mediante avvisi scritti e recapitati a norma 
di legge, si è riunito in sessione STRAORDINARIA  ed in seduta  PUBBLICA di  PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale. 
 

Sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

    BALDI Ugo  Sindaco   X  
    GHIO Roberto  Consigliere   X  
    ROMANO Paolo  Consigliere   X  
    SICILIANO Concetta  Presidente   X  
    MASTROGIOVANNI Walter  Consigliere   X  
    OLLINO Dinamaria  Consigliere   X  
    POLLONE Lidia  Consigliere   X  
    MAGGIO Francesco  Consigliere    X 
    FOGLIATO Rosella  Consigliere   X  
    LE DONNE Giovanni  Consigliere   X  
    DI SCIULLO Fiorenza  Consigliere   X  
    MANCUSO Massimiliano  Consigliere   X  
    CARUSO GIANPAOLO  Consigliere   X  
    FRANCO Daniele  Consigliere   X  
    BORGARELLO Patrizia  Consigliere   X  
    GIACONE Giovanni  Consigliere   X  
    BARBINI Cristian  Consigliere   X  
    Totale  16   1 

 
Assiste all'adunanza il Segretario Generale  Dott. Giovanni Di Rosario , il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, la sig.ra Concetta SICILIANO, nella sua qualità di 
Presidente, invita a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 



 Deliberazione del Consiglio Comunale avente ad oggetto: Soppressione del mercato 
settimanale del  Borgo Trinita’ e contestuale istituzione  di n. 3 posteggi di   sosta 
prolungata ai sensi dall'art. 4 'allegato “A”della  D.C.R.  626-3799/2000. 
 
 
 Il Vice Sindaco Roberto Ghio – Assessore alle Politiche di sviluppo e promozione della città - 
così relaziona: 

 
Premesso che: 
 
la Giunta Comunale con provvedimento n. 160 in data 7 dicembre 2007, acquisito il parere 

favorevole delle associazioni di categoria maggiormente rappresentative,  deliberava di istituire,  
inizialmente in via sperimentale – un mercato rionale a cadenza settimanale  nella giornata del 
lunedì mattina in Borgata Trinita’, al fine di migliorare il servizio offerto ai  residenti nella zona ed  
assicurare un adeguato equilibrio dell’offerta commerciale esistente (commercio in sede fissa e 
vendita su area pubblica); 

 
 
Con deliberazione del Commissario Straordinario n 22 adottata in data 20.09.2011  il 

predetto mercato settimanale è  stato istituito in via definitiva al fine di incentivare il commercio su 
area pubblica, attenuare gli effetti negativi della limitata presenza di operatori in sede fissa e, 
infine, agevolare i residenti della zona Trinità  nell’approvvigionamento, in particolare,  dei generi 
alimentari di prima necessità;  

 
 

Dall’anno della sua istituzione sperimentale il predetto mercato rionale ha avuto un 
costante e progressivo calo di operatori partecipanti passando da una media presenza di n 15 
commercianti  ogni lunedì ad una media 2 operatori economici dell’ultimo biennio, riduzione di 
presenza determinata sia dalla diminuzione generale del numero di commerciati su area pubblica 
sia dalla concomitanza con lo svolgimento il lunedì di mercati in altri comuni ovvero fiere regionali;   

   
Ritenuto necessario provvedere pertanto alla soppressione formale  del mercato 

settimanale della Trinità  del lunedi’ – in considerazione che sono venuti meno i presupposti 
rispetto all’ istituzione originaria anno  2007: 

 
1. soltanto n. 2 posteggi risultano stabilmente occupati rispetto a n. 32 posteggi 

inizialmente previsti; 
2. il mantenimento del mercato comporta oneri economici per il comune obbligato ad 

assicurare il servizio di polizia annonaria, la pulizia dell’area utilizzata, la chiusura e 
riapertura della strada,  la fruizione dei servizi igienici da parte degli operatori e del 
pubblico tramite i bagni dell’impianto sportivo.   

 
Rilevato che la legislazione regionale vigente consente comunque ai comuni, per conservare 

l’offerta commerciali in particolari zone comunali, di sperimentare soluzione alternative di 
commercio su area pubblica come ad esempio le zone di sosta prolungata, previste dall'art. 4 
dell'allegato “A” alla D.C.R.  626-3799/2000 recante "Indirizzi regionali per la 
programmazione del commercio su area pubblica, in attuazione dell'articolo 28  del decreto 
legislativo 31  marzo  1998,  N. 114  (Riforma della disciplina relativa  al settore commercio, a 
norma  dell'articolo  4, comma 4, della legge  15 marzo  1997,  N. 59): ”In  alternativa  o  a  
completamento  delle  forme   mercatali  di  cui  all'articolo  3  sono configurabili, qualora lo 
richiedano esigenze di miglioramento del servizio al consumatore o altri motivi



 

 

di  interesse  pubblico,  apposite aree,   pubbliche  o  private,  di  cui  il  Comune abbia  la  
disponibilità, esterne alle sedi mercatali, da destinare all'esercizio dell'attività, secondo le seguenti 
tipologie: a) (....); b) zone di sosta prolungata, anche ad utilizzo stagionale, articolate con 
cadenza varia, quotidiana o su alcuni giorni del mese, per  l'offerta al consumo anche specializzata. 
La  sosta consentita non  può superare le cinque  ore  giornaliere, eventualmente anche 
pomeridiane o alternate. Dette  aree  sono assegnabili giornalmente a soggetti titolari di 
autorizzazione ai sensi dell'articolo 28, comma 1, lettera b) del decreto legislativo N. 114/1998 e, 
limitatamente ai giorni in cui non hanno  posteggio assegnato, ai titolari di autorizzazione ai sensi 
dell'articolo 28, comma 1, lettera a) del decreto legislativo stesso; possono  altresì  essere  
assegnate  agli  agricoltori,  qualora  il   comune  abbia  ritenuto  opportuno effettuare in merito 
apposita riserva di spazi; c)  (....).  2.  Gli  spazi destinati al commercio su  area pubblica nelle 
forme  di cui al comma 1, lettere a) e b) non  necessitano di infrastrutture di servizio o aree 
attrezzate, fatto comunque salvo il rispetto delle norme  di igiene e sicurezza.”; 

 
 
Evidenziato che: 

1. l’ istituzione di n. 3 posteggi di sosta prolungata coniuga l’interesse del comune a 
garantire ai residenti della Trinità di continuare ad approvvigionarsi il lunedì degli 
alimenti di prima necessità con l’interesse a semplificare e ridurre i costi 
organizzativi per il commercio su area pubblica che, diversamente, continuerebbero 
a gravare sul bilancio comunale;  

2. il numero dei posteggi potrà essere incrementato giornalmente  fino ad un massimo 
di 5 posteggi dal comando di polizia Municipale e le  concessione d’uso  verranno  
assegnate esclusivamente  agli operatori economici del settore alimentare 
(commercianti e produttori agricoli) con il crietrio dell’anzianità di presenza 
risultante dai registri comunali.  

3. L’area interessata, essendo già istituita come area mercatale risulta dotata delle 
necessarie infrastrutture (colonnine elettriche, acqua potabile, scarichi fognari) e 
pertanto attrezzata anche sotto il profilo del rispetto delle normativa  igienico-
sanitaria. 

 
Dato atto del parere espresso sulla presente proposta di deliberazione esaminata dalla 

Commissione Servizi al Cittadino nella seduta del 25 febbraio 2016 al fine del giusto procedimento; 
 

Vista la seguente normativa:  
D.Lgs. 114/1998 e s.m.i.; 
L.R. 28/1998 e s.m.i.; 
D.C.R. n. 626-3799/2000 e s.m.i.; 
D.G.R. n. 32-2642/2001 e s.m.i.; 
D.Lgs. 228/2011 e s.m.i.; 
D.Lgs. 267/2000 e s.m.i; 

 
 

DELIBERA 
 

1. Di sopprimere, per le motivazioni descritte in premessa, il mercato settimanale del lunedì in 
zona  Trinita’. 

2. Di istituire, ai sensi della vigente normativa regionale in materia di commercio, n. tre 
posteggi a “sosta prolungata” ubicati in Via Trinita’, 10 – con cadenza settimanale il lunedi’ 
mattina - superficie di mq. 7.50 x 4 - per l’eventuale presenza di operatori commerciali. 

3. Di dare la massima divulgazione al presente provvedimento con l’inserimento nella specifica 
sezione del sito internet dell’Amministrazione Comunale. 



 

 

4. Di dare atto che la presente deliberazione non comporta spese a carico del Bilancio 
Comunale. 
 

5. Di disporre la pubblicazione all’Albo pretorio on line sul sito del Comune. 
 

6. Di abrogare ogni atto e provvedimento pregresso. 
 

7. Di trasmettere, per quanto di competenza, copia della presente deliberazione al Comando 
di Polizia Municipale, ai Servizi Tecnici Comunali ed alla ditta concessionaria del servizio di 
riscossione del canone di occupazione suolo pubblico : società  ICA s.r.l.). 
 

8. Responsabile del procedimento amministrativo inerente all’oggetto, ai sensi della Legge n.   
241/90 – Capo II – è  il Dirigente dei Servizi Amministrativi e Legali Avv. Guglielmo Lo 
Presti.  
 

 
Proponente:              IL VICE SINDACO   
          Ass. alle Politiche di sviluppo e promozione della città 
                    Roberto Ghio  
                         f.to Roberto Ghio 
 
Redattore  :                                      IL DIRIGENTE SERVIZI AMMINISTRATIVI E LEGALI 
                                                                               Avv. Guglielmo LO PRESTI   
                            f.to Guglielmo Lo Presti 
                  
       
 
Visto:        IL SEGRETARIO GENERALE         
                                                   Dott. Giovanni Di Rosario 
           f.to Giovanni Di Rosario  
        
 
Ai sensi e per gli effetti dell'art. 49, comma 1, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, sulla proposta che 
precede vengono espressi i seguenti pareri in ordine rispettivamente: 
 
 
a) alla regolarità tecnica:  FAVOREVOLE------------------------------------------ 
 
Il Dirigente Servizi Amministrativi e Legali  : f.to Guglielmo Lo Presti ------------------ 
Avv. Guglielmo Lo Presti 
 
b) alla regolarità contabile : FAVOREVOLE------------------------------------------ 
 
La Responsabile Servizi Finanziari   : f.to Zaccagnino--------------------------------------------- 
Tecla Zaccagnino 

 

 

 

 

 

 



 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Sentita la relazione del Vice Sindaco Roberto Ghio; 

Vista la proposta di deliberazione che precede e ritenutala meritevole di approvazione; 

Tenute presenti le vigenti disposizioni dello Statuto Comunale; 

Acquisiti i pareri ai sensi dell’art.49 del D.lgs. 18/08/00 n. 267; 

Acquisito il parere favorevole della Commissione per Servizi al cittadino e alle Imprese in data 25 
febbraio 2016,  ai sensi dell’art.66 c.13 del Regolamento del Consiglio Comunale; 

Sentito l'intervento del Consigliere Franco;  

Dato atto che i predetti interventi sono registrati su supporti magnetici e informatici e depositati 
agli atti; 

Dato atto che prima della votazione entra nella sala il Consigliere Mancuso assente (Maggio); 

Effettuata  votazione in forma palese  che  ha  dato il seguente risultato proclamato dal Presidente: 

 Presenti     n. 16 (assenti Maggio) 
 Astenuti   n. 00 
 Votanti     n.16 
 Voti favorevoli   n.16 
 Voti contrari      n. 00 

  

Constatato l’esito della votazione 

 

D E L I B E R A 

 

1. Di approvare integralmente e ad ogni effetto di legge la proposta di deliberazione che 
precede. 

 

 
IL PRESIDENTE:       Concetta Siciliano 
     f.to Concetta Siciliano 
 
 
IL SEGRETARIO GENERALE:      Dott. Giovanni Di Rosario 
     f.to Giovanni Di Rosario  
  

 

 

  
 



 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE  e TRASMISSIONE AI CAPI GRUPPO 
 
Io sottoscritta certifico che copia del presente verbale viene pubblicato il giorno  9/03/2016 all'Albo 

Pretorio, ove rimarrà esposto per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 c.1 del D.lgs 

267/2000. 

Contestualmente all'affissione all'albo, il presente verbale viene trasmesso in elenco ai capigruppo 
consiliari, come prescritto dal Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

   
 IL RESPONSABILE DELLA 

PUBBLICAZIONE 

F.to Catia Campaci  

 
 
 
 
 
 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
 
 
 

 
Divenuta esecutiva in data ____________ 

 
 
Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva nella data sopra indicata, decorsi 
dieci giorni dalla pubblicazione, ai sensi dell'art.134 del D.lgs 267/2000. 
 
 
  IL RESPONSABILE DELLA 

PUBBLICAZIONE 

F.to Catia Campaci  

 
 

  
 
 


